

# 大家一心扑在事业上

在《世界经济导报》创刊三周年招待会上的讲话

钱俊瑞



首先，让我代表《世界经济导报》社，代表中国世界经济学会，向今天光临这个招待会的领导和专家同志表示深切的感谢！上海社会科学院世界经济研究所和中国世界经济学会共同创办的《世界经济导报》已经三年。参加这个报刊编辑、出版和发行工作的同志，在党的领导下，特别是在上海市委和市人民政府的直接领导下，辛勤劳动，努力工作，作出了一定成绩。中央和国务院的不少领导同志对这张报纸多次给予指示和鼓励。

我认为，从办《导报》经验看，有两个突出的特点：

第一，坚持自力更生，艰苦创业，自负盈亏，可以说白手起家，几乎不花国家的钱，为国家为人民出力办事。

第二，继承和发扬我们党在本世纪三十年代、四十年代在国民党统治区为革命艰苦创业的精神。《导报》办事机构精干，工作人员不问老年、中年或青年，亲密团结，不论资排辈，一股劲儿往里干，往新处闯，大家一心扑在事业上。

我认为，这两个特点，今后我们应该继续坚持和发扬。

今天邀请各位领导同志、专家同志光临，目的是听取宝贵的指示和批评、建议，使这个报办得更好，为“四化”建设作出更多的贡献。

## 《世界经济导报》创刊三周年

钦本立

今天晚上，有这么多领导同志，这么多学术界、经济界、新闻界的前辈和朋友光临，我们感到非常荣幸。我代表《世界经济导报》全体工作人员向大家表示衷心感谢。

《世界经济导报》是在我国进行经济调整和改革，实行对内搞活经济、对外实行开放的新形势下，由几位老新闻工作者于一九八〇年六月在上海创刊的。三年来在党和政府各级领导和各界人士的关心和支持下，《世界经济导报》逐步有了发展，目前印数达十多万份，稳步上升；在国外发行五十多个国家和地区。开始创办时，我们只有世界经济的内容，后来陈翰生同志提出，不仅要报道世界经济，更要报道中国经济，因为中国经济是世界经济的一个重要部分。我们的记者到国外会见了《导报》的读者，问他们为什么订阅《导报》，他们第一句话就说，通过《导报》可以了解到中国经济的情况和动向。现在《导报》内容包括世界经济、中国经济、上海经济，既为中国读者开辟了一条了解世界经济的渠道，也为外国人士打开一个了解中国经济的窗口，同时为中外人士议论世界经济和中国经济问题提供了一个论坛。

三年来，《世界经济导报》得到各经济部门和经济理论界、知识界和新闻界的帮助和重视，也受到国外各方面的注意。国务院

好几位部长曾向《导报》记者发表谈话。国内外报刊、通讯社经常采用《导报》的消息和文章。《导报》还经常登载国内外人士对中国经济建设的意见和建议。《导报》记者还多次应邀出国访问。在国外还有一大批特约记者。在有些国家还派了记者。

《世界经济导报》十分注意党中央和国务院关于经济建设的重要决策，特别是对于对外开放政策、对于经济特区、对于经济体制改革等，《导报》都作了比较集中的报道。同时，还就世界经济、中国经济的理论和实际问题，邀请专家学者多次举行座谈。一九八二年，在八大城市分别召开了打开对外经济贸易新局面的座谈会，最近还邀请江苏、浙江、上海的经济理论界人士，举行了上海经济区规划理论探讨会。

《世界经济导报》比较重视读者的建议和呼声，并且注意反映各种不同的观点和意见。

现在，我国正在开创社会主义现代化建设事业的新局面，广大干部和群众，特别是青年，迫切要求学习经济知识。我们深深感到，一个学习经济知识的高潮正在到来。为适应这一形势，《导报》重视知识性的介绍，还专门设立了自修大学专版。同时与其他单位合作，开辟了经济管理基础理论电视讲座和专业统计基础知识讲座的辅导专版。最近

## 谷牧评《世界经济导报》

坚持同党中央保持一致，在宣传经济建设的路线、方针、政策，批判、清理“左”的思想，贯彻对内搞活经济、对外实行开放政策等方面都做了大量工作，起到了经济报刊应有的指导和推动作用

（上接第1版）

谷牧说，《世界经济导报》创刊以来这三年，正是我国人民贯彻执行党的十一届三中全会确定的路线和方针，在指导思想上拨乱反正，在经济上进行调整、改革、整顿、提高的时期。《世界经济导报》坚持同党中央保持一致，在宣传党在新时期经济建设的路线、方针、政策，批判、清理“左”的思想，贯彻对内搞活经济、对外实行开放政策方面，在介绍世界经济状况、国外经济理论和经济思想方面，在总结国内经济工作经验方面，都做了大量的工作，取得了很好的成绩，起到了一份经济报刊对经济工作应有的指导与推动作用。

谷牧说，真正办好一份报刊不容易。办好一份经济报刊，特别是一份既面向国内又面向国外

的经济报刊，就更加不容易。《世界经济导报》的同志们，能够把这份报刊办得新鲜、活泼、生动，

吸引着越来越多的读者，发行十几万份，行销五十多个国家和地区，这是很

勤的劳动，进行了创造性的工作，所以理所当然地应向同志们表示祝贺。

### 对《导报》提出三点希望

在有分析地报道世界经济形势方面作出新的努力  
在有计划有系统地报道我国经济方针、政策，报道经济建设成就方面作出新的努力  
在有选择地介绍国外经济理论知识和经济管理经验方面作出新的努力

谷牧对《导报》提出三点希望：

一是希望《导报》今后在有分析地报道经济形势方面，作出新的努力。我国的社会主义现代化建设，必须立足于自力更生，主要靠我们自己艰苦奋斗。同时，也要善于利用国际市场，特别是要抓住当前世界经济萧条的时机，进一步积极开展对外经济活动，更好地利用外

资，引进技术，加速我国“四化”建设的进程。因此，我们就要切实地系统地研究世界经济的发展情况，剖析其因果。预测它对我国经济可能产生的影响，从而确定我们的政策。《导报》应当在这方面做更多更好的工作，使我们的读者能够及时掌握世界经济信息，开阔视野，增长才干。

二是希望《导报》今后在有计划、有系统地报道我国的经济方针、政策，报道我国的经济建设成就方面，作出新的努力。当前，我们在对外经济交往中经常遇到一个问题，就是一些国外人士，对我国现行的经济政策不够了解，担心我们对外实行开放的政策会不会变。这是和我们在这方面的宣传工

作做得不够分不开的。我们对外实行开放政策是完全正确的，是符合中国人民当前的和长远的利益的，也是符合世界各国人民的利益的，我们只能更加向前发展对外实行开放的政策，使它更加完善。对于我国“四化”建设中取得的成就，对于我国在经济工作中采取的一系列重大决策，国外有些人不清楚，国内也有些人并不很清楚。比如我国兴办的经济特区在哪里？有几个？是怎么回事？有什么优惠条件？它和资本主义的各种类型的经济特区有什么不同？有些人就不清楚。在理论上，也有许多问题需要进一步加以阐明。还有国务院最近决定的重庆市经济体制的改革，上海经济区的设立，海南岛的开发，等等，都需要作进一步的系统的宣传报道，使这些决策能进一步为国际经济界和海外人士所理解，并促进我们利用外资、引进技术和开展各种经济贸易活动，进一步办好这些事情。

三是希望《导报》今后在有选择地介绍国外经济理论知识和经济管理经验方面，作出新的努力。当前，我国经济形势越来越好，而资本主义世界的经济则还处于严峻的萧条状态之中。许多国家的政界、工商界人士和经济学家，都在苦心探索自己的出路，寻找各种“药方”。我们很需要知道这方面的情况，比如解决当前世界经济问题究竟有哪几个流派？他们的不同主张是什么？我们要做好自己的工作，就很需要及时掌握这方面的动向，以便研究他们的情况，借鉴他们的经验教训，考虑我们的事情。

谷牧在讲话结束时，祝愿《世界经济导报》和它即将成立的出版公司，在我国“四化”建设的伟大进程中，办得越来越兴旺发达。



（五月五日）  
五届人大  
次会议决  
次会议六  
胡耀邦总  
斯特对罗  
问，受到  
塞斯库总  
到机场迎  
中罗两党  
正式会谈  
齐奥塞斯  
邦。  
邓小平同  
密特朗时  
明一致点  
感到非常  
中法两国  
作的备忘  
作的议定  
《经济日  
志一九五  
规模要和  
我春季广  
政协全国  
决定六届  
六月三日  
中罗两党  
会谈。  
胡耀邦在  
下，参观  
机械厂，  
胡耀邦同  
斯克列斯  
为期三天  
十六届年  
幕。年会  
未能解决  
山东去年  
初期增长  
四个月比  
分之十。  
坦桑尼亞  
矿。  
沙特阿拉  
的金矿。  
《地质报  
前四千  
全世界共  
六万吨。  
西方国家  
为九百九  
市场黄金  
二百八十  
我食品工  
值上升到  
机械工业  
渤海中日  
成一口高  
胡耀邦在  
续参观计  
——黑海  
尼亞人目  
利用外資  
北京展覽  
法国總理  
晚，總理  
总统圓滿  
沪回国。  
去年世  
唯有中  
齐奥塞  
在黑海  
养站举  
胡耀邦  
员。  
上海发  
“翻两  
（下转3、